



สรุปผลการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๕ ปีที่ ๒
ครั้งที่ ๒๓ (สมัยสามัญประจำปีครั้งที่สอง) เป็นพิเศษ
วันอังคารที่ ๑๖ ถึงวันศุกร์ที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๔๘ นาฬิกา
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร และนายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ขึ้นบัลลังก์

ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้เปิดประชุมและดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ โดยในระหว่าง การพิจารณา นายชวน หลีกภัย ประธานสภาผู้แทนราษฎร นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และนายศุภชัย โพธิ์สุ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันทำหน้าที่ประธาน ของที่ประชุม สรุปผลการประชุมได้ ดังนี้

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทั่งถาม

(ไม่มี)

ระเบียบวาระที่ ๒ เรื่องที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุม

การถ่ายทอดการพิจารณาญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล นอกจากมีการถ่ายทอดทางสถานีวิทยุกระจายเสียงรัฐสภาและสถานีวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาตามปกติแล้ว ประธานสภาผู้แทนราษฎรได้อนุญาตให้มีการถ่ายทอดทางสถานีโทรทัศน์ไทยพีบีเอส (Thai PBS) และสถานี วิทยุโทรทัศน์แห่งประเทศไทย จนกว่าการพิจารณาจะแล้วเสร็จ ตามข้อบังคับฯ ข้อ ๑๘ วรรคสอง ทั้งนี้สถานีวิทยุ กระจายเสียงรัฐสภาและสถานีวิทยุโทรทัศน์รัฐสภาของดถ่ายทอดในระหว่างเวลา ๒๐.๐๐-๒๐.๓๐ นาฬิกา เพื่อถ่ายทอดข่าวในพระราชสำนักและเหตุการณ์สำคัญที่ประชาชนควรรับรู้ในกรณีเร่งด่วน

ที่ประชุมรับทราบ

ระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม

(ไม่มี)

ระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องที่คณะกรรมการพิจารณาเสร็จแล้ว

(ไม่มี)

ระเบียบวาระเรื่องด่วน

ญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล ซึ่ง นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ กับคณะ จำนวน ๒๐๘ คน เป็นผู้เสนอ

รัฐมนตรีผู้ถูกอภิปรายไม่ไว้วางใจมีรายนามดังนี้

๑. พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม
๒. พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี
๓. นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข
๔. นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
๕. พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย
๖. นายณัฏฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ
๗. นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน
๘. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม
๙. นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย
๑๐. ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์

นายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ ผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ได้แถลงเหตุผล สรุปได้ว่า

๑. พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม บริหารราชการแผ่นดินล้มเหลว ผิดพลาดบกพร่องอย่างร้ายแรง ไร้ประสิทธิภาพ ไร้ภูมิปัญญา ไร้ความสามารถ ไร้คุณธรรม จริยธรรม ไร้ภาวะผู้นำ ไร้จิตสำนึกและความรับผิดชอบ มีพฤติกรรมฉ้อฉล ทุจริต ปล่อยปละละเลย ให้มีการทุจริตเพื่อสร้างความร่ำรวย มั่งคั่งให้กับตนเองและพวกพ้อง ท่ามกลางภาวะที่ประชาชนดำรงชีวิตอย่างยากลำบาก มีการใช้อำนาจแลกผลประโยชน์ทำให้การทุจริตแพร่กระจายไม่ต่างจากโรคระบาดจนได้ชื่อว่าเป็นยุคที่การทุจริตเฟื่องฟูเป้งบานมากที่สุด ไม่มีความรอบคอบระมัดระวังการใช้จ่ายงบประมาณแผ่นดิน ไม่รักษาวินัยทางการคลังของรัฐ ไม่คำนึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน กระทำการอันเป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ ปิดกั้นเสรีภาพในการแสดงออกของประชาชนและสื่อมวลชน ไม่ยึดมั่นและศรัทธาในการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ละเมิดหลักนิติรัฐ นิติธรรม และสิทธิมนุษยชน ทำลายระบบคุณธรรมในระบบราชการ แทรกแซงกระบวนการยุติธรรม การบริการราชการแผ่นดินได้ก่อให้เกิดความเสียหายต่อประเทศทั้งระบบเศรษฐกิจ สังคม และกระบวนการยุติธรรมอย่างร้ายแรง

๒. พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ทำตัวเป็นผู้มีอิทธิพล ใช้งบประมาณของรัฐเพื่อสร้างความร่ำรวย มั่งคั่งให้กับตนเอง และละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ จงใจปฏิบัติหน้าที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ ไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ มีพฤติกรรมทุจริตต่อหน้าที่ แสวงหาประโยชน์อันมิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมายสำหรับตนเองและพวกพ้อง ฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง

๓. นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข บริหารราชการแผ่นดินล้มเหลว ผิดพลาด บกพร่องอย่างร้ายแรง ไร้ประสิทธิภาพและไร้ความสามารถ ไม่ควบคุมการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ส่งผลให้มีการแพร่ระบาดในรอบสองอย่างกว้างขวางและรวดเร็ว สร้างความเสียหายต่อระบบเศรษฐกิจของประเทศ และส่งผลกระทบต่อการดำเนินชีวิตของประชาชนอย่างไม่ควรจะเป็น ปกปิดอำพรางการจัดซื้อวัคซีนป้องกันโรคเพื่อเปิดช่องให้มีการทุจริต แสวงหาประโยชน์บนความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ดำเนินนโยบายที่ก่อให้เกิดผลประโยชน์ทับซ้อน

๔. นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ บริหารราชการแผ่นดินบกพร่อง ล้มเหลว ไร้ประสิทธิภาพ ไร้ภูมิปัญญา ไร้ความสามารถ ไร้คุณธรรม จริยธรรม ไร้ภาวะผู้นำ ไร้สำนึก ไร้ความรับผิดชอบต่อประชาชน ลอบตัวหนีปัญหา ไม่ยึดถือหลักธรรมาภิบาลและไม่ปฏิบัติตามหลักการ

บริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี แต่งตั้งบุคคลที่ไม่มีคุณสมบัติความรู้ความสามารถเข้ามาเพื่อแสวงหาประโยชน์แก่ตนเอง และพวกพ้อง ในลักษณะแบ่งแยกหน้าที่กันทำ ทุจริตในหน่วยงานที่กำกับ มีพฤติกรรมฉ้อฉล ปลอ่ยปละละเลย ให้มีการทุจริต จงใจปกปิดข้อมูล ใช้อำนาจด้วยความไม่ซื่อสัตย์สุจริต ไม่เสียสละ ไม่เปิดเผยและไม่รอบคอบ รั้งตำแหน่งในการดำเนินกิจการต่าง ๆ ทำให้หน่วยงานของรัฐเสียหายส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ของประเทศชาติ และประชาชนอย่างร้ายแรง

๕. พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย บริหารราชการแผ่นดินโดยมิได้คำนึงถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวม แต่กลับใช้อำนาจในตำแหน่งหน้าที่แสวงหาผลประโยชน์เพื่อตนเองและพวกพ้อง ใช้กลไกกฎหมายเพื่อวางแผนในการทุจริตอย่างเป็นระบบและแยบยล ไม่ยึดถือและปฏิบัติตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง

๖. นายณัฏฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ ไม่เคารพหลักการสิทธิมนุษยชน ละเว้นและบกพร่องในการปฏิบัติหน้าที่ ไร้ประสิทธิภาพ ไร้ภูมิปัญญา ไร้ความสามารถ ไร้คุณธรรม จริยธรรม ไร้ภาวะผู้นำ ไร้สำนึก ไร้ความรับผิดชอบ ใช้อำนาจแทรกแซงการปฏิบัติหน้าที่ของข้าราชการประจำในลักษณะกดขี่ข่มเหงเพื่อให้พวกพ้องของตนเข้าสู่ตำแหน่ง มีพฤติกรรมฉ้อฉล ปลอ่ยให้มีการทุจริต ผิดรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ข้อบังคับ ระเบียบ ไม่ยึดหลักนิติธรรม เลือกปฏิบัติ ไม่ยึดหลักธรรมาภิบาล และไม่ปฏิบัติตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี

๗. นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน บริหารราชการผิดพลาด บกพร่องอย่างร้ายแรง ไร้ประสิทธิภาพ ปลอ่ยให้มีการแสวงหาผลประโยชน์จากผู้ใช้แรงงาน ไม่กำกับควบคุมผู้ใช้แรงงานต่างด้าวให้เป็นระบบ เกิดปัญหาแรงงานผิดกฎหมายจำนวนมาก สร้างผลกระทบอย่างชัดเจนต่อการแพร่ระบาดของโรคโควิด-๑๙ ส่งผลให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศและเศรษฐกิจ การดำเนินชีวิตของประชาชนอย่างร้ายแรง ขาดคุณธรรมจริยธรรม ไม่ซื่อสัตย์ มีพฤติการณ์ใช้อำนาจเพื่อเอื้อประโยชน์ให้ตนและพวกพ้อง สร้างความแตกแยกให้เกิดในสังคม ละเมิดหลักนิติรัฐ

๘. นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม บริหารราชการแผ่นดินโดยเห็นแก่ผลประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง ไม่คำนึงถึงผลเสียหายที่เกิดกับประเทศชาติและประชาชน เอื้อประโยชน์ให้กับกลุ่มทุนผูกขาดเพื่อให้มีสิทธิดำเนินงานในกิจการของรัฐ โดยไม่รักษาผลประโยชน์ของรัฐ ทุจริตต่อหน้าที่และปลอ่ยให้มีการทุจริต สมคบกันเพื่อปิดบังการทุจริต ไม่ยึดถือและไม่ปฏิบัติตามหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง

๙. นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ ขาดคุณธรรมและจริยธรรม ใช้อำนาจในตำแหน่งหน้าที่แสวงหาผลประโยชน์ให้ตนเองและพวกพ้อง ไม่คำนึงถึงผลประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชนเป็นสำคัญ

๑๐. ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ บริหารราชการแผ่นดินผิดพลาด บกพร่อง ล้มเหลวอย่างร้ายแรง ไร้ประสิทธิภาพ มีพฤติการณ์ทุจริตต่อหน้าที่และกระทำการอันเป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ ใช้งบประมาณเพื่อเอื้อประโยชน์ให้กับตนเองและพวกพ้อง ไม่รักษาวินัยการเงินการคลังของรัฐอย่างเคร่งครัด ปกปิดข้อมูลความจริงซึ่งควรบอกให้แจ้งในการยื่นหรือการแสดงบัญชีรายการทรัพย์สินและหนี้สิน ขาดคุณสมบัติและมีลักษณะต้องห้ามในการดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี ทำตัวเป็นผู้มี

อิทธิพล เสนอให้มีการแต่งตั้งคู่สมรสที่อยู่กินฉันสามีภรรยาเป็นข้าราชการการเมืองโดยไม่คำนึงถึงวุฒิภาวะและความเหมาะสม ไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ ฝ่าฝืนไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง

เมื่อนายสมพงษ์ อมรวิวัฒน์ ผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ได้แถลงเหตุผลเสร็จแล้ว ผู้ปฏิบัติหน้าที่ประธานของที่ประชุมได้อนุญาตให้สมาชิกอภิปรายในประเด็นต่าง ๆ เช่น

ความล้มเหลวทางด้านเศรษฐกิจ ข้อมูลจากสภาพัฒน์ ในปี ๒๕๖๓ และ ปี ๒๕๖๔ เศรษฐกิจโดยจีดีพี (GDP) ตีตกไม่น้อยกว่า ๖-๗ เปอร์เซ็นต์ ต่ำที่สุดในรอบ ๒๒ ปี ธนาคารโลกไอเอ็มเอฟ (IMF) ชี้เศรษฐกิจประเทศไทยเติบโตต่ำที่สุดในอาเซียน หนี้สาธารณะพุ่งสูงขึ้นจาก ๗ ล้านล้านบาท เป็น ๙ ล้านล้านบาท หนี้สถาบันการเงิน ธนาคาร มีหนี้เอ็นพีแอล (NPL) ธนาคารแห่งประเทศไทยแถลงว่าหนี้เอ็นพีแอล (NPL) พุ่งสูงขึ้น ๕๐๐,๐๐๐ ล้าน หนี้ภาคธุรกิจ ทอยปิดกิจการ หรือถูกยึดกิจการ และหนี้ชาวบ้านหรือหนี้ครัวเรือนที่ประสบปัญหา เช่น ไม่มีเงินให้ลูกเรียน ที่ดินถูกยึด ถูกบังคับคดี

ปัญหาด้านสังคม ผลกระทบจากเศรษฐกิจทำให้เกิดปัญหา เช่น การฆ่าตัวตายหรือฆ่ายอกครัว สถิติการฆ่าตัวตายครึ่งปีหลังคาดว่าจะเพิ่มอีก ๒๒ เปอร์เซ็นต์ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ต้องดูแล บางครอบครัวแตกสลาย คนไม่มีกินก็จะทะเลาะกัน เลิกร้าง หย่าร้างกันสูงขึ้นทุกวัน ครอบครัวแตกปัญหาลูกก็ตามมาอีก ปัญหาอาชญากรรมเต็มบ้านเมือง ปัญหาบ่อนการพนันรายใหญ่ ไร้ความรู้ความสามารถ ไร้ประสิทธิภาพในการปฏิบัติหน้าที่จนไม่สามารถที่จะปราบบ่อนการพนันได้

ปัญหาการทุจริต มีการทุจริตกันอย่างกว้างขวาง เช่น การทุจริตในการจัดซื้อของมีอย่างขององค์การคลังสินค้าที่ผู้อำนวยการรักษาการได้เซ็นสัญญาและมัดจำไป ๒,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อไปตรวจสอบพบว่าไม่มีของ มีการส่งเรื่องไป ป.ป.ช. การสอบสวนพัวพันเชิงลึกเกี่ยวกับคนในรัฐบาล การทุจริตงบบุคลากรในแก่งละว้า จังหวัดขอนแก่น ที่มีงบจำนวน ๑๕ ล้านบาท แต่แยกเป็น ๓ ส่วน ส่วนละ ๕ แสนบาท ทำเป็น ๓๐ โครงการ ๓๐ สัญญา ทั้งที่เป็นบ่อเดียวกันและอยู่ที่เดียวกัน ไม่นำไปจัดซื้อจัดจ้างเป็นสัญญาเดียว และเข้าสู่การประมูลแบบ e-Bidding เป็นการรักษาผลประโยชน์ให้รัฐ การทุจริตการประกันรายได้สินค้าเกษตร เมื่อประกาศราคากลางแล้ว พ่อค้าจะลดราคาลง หมายความว่าในส่วนที่รัฐออกให้จะเพิ่มขึ้นอีก เท่ากับเป็นการควักเพิ่มแทนพ่อค้าอีก การทุจริตเกี่ยวกับเรื่องบ่อนการพนันและแสวงหาผลประโยชน์จากบ่อน การกระทำการประมาทเลินเล่ออย่างร้ายแรงโดยยกเลิกสัญญาโครงการโฮปเวลล์ (Hopewell) ที่ทำให้รัฐบาลไทยต้องชดใช้ให้กับโฮปเวลล์เป็นเงินกว่า ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท

ปัญหาด้านการเมือง การเมืองเป็นเรื่องหลักใหญ่ มีการเมืองที่ไม่ดี อ่อนแอ ได้รับความเชื่อถือ ทั้งยังไม่สร้างการเมืองที่ดีงามตามที่เคยพูดไว้ ทำการเมืองให้ถอยหลัง นอกจากไม่ปฏิรูปการเมือง ยังทำลายให้ย่อยยับ ซึ่งการเมืองล้มเหลวจะนำไปสู่เศรษฐกิจความเชื่อมั่นในต่างประเทศ การไม่ยอมรับจากต่างประเทศ การเบียดเบียนการแก้ไขรัฐธรรมนูญ

กล่าวหานายกรัฐมนตรีกระทำความผิดกฎหมายรัชฎากรด้วยการหนีภาษี กระทำผิดกฎหมาย ป.ป.ช. ด้วยการรับทรัพย์สินเกินกว่า ๓,๐๐๐ บาท เพราะใช้ไฟและน้ำหลวง มีพฤติกรรมพริตและปกปิดข้อมูลส่วนตัว เพื่อหนีการตรวจสอบ ให้ข้อมูลเท็จต่อศาลรัฐธรรมนูญ

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ตอบชี้แจง** สรุปได้ว่า การดำเนินงานได้กระทำตามกฎหมายบริหารราชการแผ่นดิน ไม่ออกนอกกรอบ เน้นย้ำการทุจริตหรือผิดกฎหมาย การใช้งบประมาณไม่คุ้มค่าในราชการทั้งส่วนกลาง ส่วนภูมิภาค และส่วนท้องถิ่น ไม่ปล่อยผ่าน

อะไรง่าย ๆ สำหรับปัญหาบ่อนปนัน ได้สั่งการ กำกับ ดูแล ติดตาม ให้เจ้าหน้าที่ตำรวจและเจ้าพนักงานฝ่ายปกครองเข้มงวด โดยเฉพาะอย่างยิ่งสำนักงานตำรวจแห่งชาติได้มอบนโยบายให้ผู้บัญชาการสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบโดยตรงต้องดำเนินการอย่างเข้มงวด ในช่วงที่ผ่านมาสามารถจับกุมบ่อนปนันในพื้นที่ได้เป็นจำนวนมาก และได้แต่งตั้งคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงเพื่อสอบสวน หากรู้เห็นเป็นใจหรือปล่อยปละละเลยให้มีบ่อนปนันในพื้นที่จะต้องถูกลงโทษสถานหนัก เบื้องต้นได้มีคำสั่งย้ายเจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบตั้งแต่ระดับรองผู้บัญชาการไปถึงผู้กำกับแล้ว จำนวน ๕๑ ราย รัฐบาลได้เข้มงวดกับการกวาดล้างการพนันทุกรูปแบบ ไม่ว่าจะออนไลน์ (Online) หรือออฟไลน์ (Offline) ไม่ได้มีการปล่อยปละละเลยอย่างที่มีการกล่าวหา ได้ขอให้ทุกคนต้องร่วมมือ ทุกคนต้องทำงานช่วยรัฐบาล ให้แจ้งหลักฐาน แจ้งข้อมูล เปิดช่องทางเว็บไซต์ (Website) เข้ามาถึงนายกรัฐมนตรีโดยตรง

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ตอบชี้แจง สรุปได้ว่า กรณีการยกเลิกสัญญาโครงการโฮปเวลล์ (Hopewell) ได้มีมติคณะรัฐมนตรีให้ยกเลิกในปี พ.ศ. ๒๕๔๑ มีการฟ้องร้องและคดีสิ้นสุดโดยศาลปกครองสูงสุดเห็นตามคำวินิจฉัยของศาลปกครองชั้นต้นให้ชดเชยให้กับโฮปเวลล์และมีการละเมิดเกิดขึ้น ซึ่งกระทรวงคมนาคมได้ดำเนินการตามมาตรา ๑๐ วรรคสอง ในการเรียกชดเชยค่าสินไหมทดแทนจากเจ้าหน้าที่ทั้งสองประการตามวรรคหนึ่ง ให้มีกำหนดอายุความสองปีนับแต่วันที่หน่วยงานของรัฐรู้ถึงการละเมิด และรู้ตัวเจ้าหน้าที่ โดยต้องครบองค์ประกอบ ๒ ประการ คือวันที่หน่วยงานของรัฐรู้ถึงการละเมิดและรู้ตัวเจ้าหน้าที่ จึงจะเริ่มนับอายุความ ซึ่งในการหาตัวผู้กระทำละเมิด กระทรวงคมนาคมได้เริ่มเมื่อเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ ถ้าคณะกรรมการได้ตรวจสอบแล้วปรากฏว่าความละเมิดนั้นไม่มีเจ้าหน้าที่เกี่ยวข้อง ก็เป็นหน้าที่ของกระทรวงคมนาคมจะต้องรายงานไปที่กระทรวงการคลัง เพื่อให้กระทรวงการคลังได้วินิจฉัยอีกครั้งหนึ่ง ถ้ากระทรวงการคลังวินิจฉัยว่ามีผู้ที่จะต้องรับผิดชอบ กระทรวงคมนาคมก็ต้องรับความเห็นของกระทรวงการคลังเพื่อดำเนินการเป็นคดีภายใน ๑ ปี

พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ตอบชี้แจง สรุปได้ว่า กรณีอาชญากรรมมีนโยบายชัดเจนว่าไม่ยุ่งเกี่ยวกับเรื่องอาชญากรรม ซึ่งไม่ใช่เพียงบ่อนปนันเท่านั้น และให้เป็นวาระสำคัญที่ต้องดำเนินการ เช่น ยาเสพติดให้โทษ การค้ามนุษย์ บ่อนปนัน และเรื่องอื่น ๆ ที่ผ่านมากกระทรวงมหาดไทยโดยกรมการปกครองทั้งทำเองและร่วมกับหน่วยงานอื่น ๆ เข้าทลายบ่อนปนัน ตรวจค้นจับกุมในสถานบันเทิงหรือการค้ามนุษย์ รวมทั้งในจังหวัดระยองที่เป็นประเด็นด้วย กรมการปกครองก็เข้าไปทลายเมื่อปลายปีที่ผ่านมาและยังมีอีกหลายเรื่องได้เร่งรัดทำให้แผ่นดินเราไม่มีพวกอาชญากรรมอย่างเต็มความสามารถเป็นเรื่องแรก กรณีการพัฒนาข้อมูลความจำเป็นพื้นฐาน (จปฐ.) ได้ดำเนินการทุกปี แต่ปีนี้มีการเพิ่มเติมข้อมูลว่าจะใช้บันทึกข้อมูลด้วยระบบดิจิทัล (Digital) แทนการใช้ฮาร์ดคอปปี (Hard copy) ไปนั่งเก็บข้อมูล แต่เมื่อมีการประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินและล็อกดาวน์ ทำให้ผู้ที่เก็บข้อมูลนั้นไม่สามารถเข้าพื้นที่ได้ประมาณ ๕ เดือน ทำให้การเก็บข้อมูล จปฐ. ล่าช้า หลังจากนั้นช่วงปีที่ผ่านมาส่งข้อมูลให้ผู้เก็บคือมหาวิทยาลัยสวนสุนันทา เมื่อเสร็จแล้วซึ่งส่วนใหญ่จะเสร็จประมาณเดือนกรกฎาคม ก็นำไปใช้ประโยชน์ต่อไปทุกปี กรณีการใช้งบภัยแล้งก็มีนโยบายตามที่สมาชิกให้ข้อมูล ซึ่งโดยนโยบายแล้วถ้าเป็นความต้องการของประชาชนเขาพยายามจะตอบสนองพี่น้องประชาชนให้เต็มพื้นที่ก็เป็นเหตุผลที่ฟังได้ แต่อย่างไรก็ตามถ้าไปเข้าเงื่อนไขที่ว่าแบ่งงานหรือมีเจตนาทุจริตก็จะดำเนินการเอาผิดทุกคนและไม่ว่าจะเป็นใครก็จะดำเนินการทั้งสิ้น

นายวิษณุ เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี **ตอบชี้แจง** สรุปได้ว่า กรณีข้าราชการที่ได้รับอนุญาตให้อยู่ในบ้านหลวงได้รับรถหลวง เติมน้ำมันหลวง น้ำ-ไฟหลวง ผู้ที่ได้รับนั้น ตามประมวลรัษฎากร มาตรา ๔๒ (๖) ระบุไม่ต้องนำมาคำนวณในฐานะที่เป็นเงินได้พึงประเมิน

นายดอน ปรมดี อดีตรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ **ตอบชี้แจง** สรุปได้ว่า กรณีการยอมรับจากต่างประเทศ ปัจจุบันนายกรัฐมนตรีดำรงตำแหน่งมาแล้ว ๖ ปี มีการไปสัมผัสกับต่างประเทศทั้งเชิญให้มาเยือน จำนวน ๒๗ ประเทศ และเดินทางไปเยือนแล้วกว่า ๗๐ ครั้ง เป็นการไปเยือนแบบ Working visit หรือไปทำงาน หรือได้รับเชิญเป็นกรณีพิเศษ ซึ่งแต่ละประเทศมีการต้อนรับเป็นอย่างดี เช่น การจัดการเกียรติยศ ขบวนรถนำ และเจ้าหน้าที่ประสานงาน ครบองค์ประกอบทุกครั้งที่เดินทางไปเยือน เป็นการประชุมที่สำคัญ ๕ ครั้ง ในระดับผู้นำประเทศจำนวนหลายประเทศทั้งประธานาธิบดี และนายกรัฐมนตรี ระดับรัฐมนตรี อีกหลายร้อยครั้ง และระดับเจ้าหน้าที่อาวุโสอีกกว่าพันครั้ง ในแง่ของการเยือนทั้งหมด มีสิ่งหนึ่งที่ตามมาคือการยอมรับคือวันที่ ๑๑ ธันวาคม ปี ๒๕๖๐ สหภาพยุโรปก็ได้ออกแถลงการณ์ปรับความสัมพันธ์กับประเทศไทยเป็นปกติ ซึ่งเป็นการยอมรับของ ๒๘ ประเทศของสหภาพยุโรป ยิ่งกว่านั้นชาวพุทธศาสนิกชนเท่ากับคริสต์ศาสนิกชนที่ไปปี สมเด็จพระสันตะปาปาฟรานซิสเลือกมาเยือนประเทศไทยเมื่อเดือนพฤศจิกายนปีที่แล้ว นอกจากนั้นยังมีเรื่องของ Ranking ต่าง ๆ คือการยอมรับผลงานของรัฐบาลของนายกรัฐมนตรีที่สื่อต่างประเทศได้รวบรวมไว้ และยังมีอีกมากสามารถดูได้ที่เว็บไซต์ของกระทรวงการต่างประเทศ

นายสมศักดิ์ เทพสุทิน รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม **ตอบชี้แจง** สรุปได้ว่า นายกรัฐมนตรีได้สั่งการเรื่องเกี่ยวกับยาเสพติดทำให้คิดใหม่ทำใหม่ ให้มีเรื่องของการยึดทรัพย์ตัดวงจรยาเสพติด แต่ต้องอาศัยเทคโนโลยี อุปกรณ์ต่าง ๆ รวมทั้งสิ่งสำคัญคือกฎหมาย แนวทางในการแก้ไขปัญหาเสพติดมีมาตรการเรื่องของการร่วมมือระหว่างประเทศที่ไทยต้องการจะจัดสารตั้งต้น โดยได้จัดการกับสารตั้งต้นได้มากกว่าสองเท่าของทุกปี หลังจากมีการปฏิบัติการความร่วมมือระหว่างประเทศยาบ้าก็ลดน้อยถอยลง มีมาตรการกำหนดตัวชี้วัดขึ้นมาใหม่ทุกจังหวัด และต้องดำเนินการบูรณาการงานทั้งหลายเพื่อขยายผลดำเนินการยึดทรัพย์ยาเสพติดต่อไป

นายสาริต ปิตุเตชะ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสาธารณสุข **ตอบชี้แจง** สรุปได้ว่า จากการกล่าวหาของสมาชิกว่าคณะรัฐมนตรีได้มีการฉีดวัคซีนไปแล้วนั้น ความจริงคือยังไม่มีผู้ใดได้ฉีด วัคซีนที่จะมาถึงไทยล็อต (Lot) แรก จะเป็นปลายเดือนกุมภาพันธ์นี้

เมื่อการอภิปรายดำเนินมาจนได้เวลาพอสมควรแล้ว **รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง** ได้สั่งพักการประชุมเวลา ๐๐.๒๕ นาฬิกา ของวันพุธที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ และนัดประชุมต่อในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา

พักการประชุมเวลา ๐๐.๒๕ นาฬิกา ของวันพุธที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๐๓ นาฬิกา
วันพุธที่ ๑๗ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล (ต่อ)

รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ได้ดำเนินการประชุมต่อ มีสมาชิก อภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล ดังนี้

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ถูกอภิปราย** ประเด็นการใช้อำนาจตามมาตรา ๔๔ ออกคำสั่งระงับการทำเหมืองแร่ทองคำ (บริษัท อัครา) ซึ่งเป็นกฎหมายที่ไม่เป็นสากล ไม่ได้รับการยอมรับ การไม่ใช้กฎหมายปกติส่งผลกระทบต่อความเชื่อมั่นด้านการลงทุน ส่งผลให้บริษัท อัครา ไมนิ่ง จำกัด ต้องยุติกิจการ ทำให้บริษัท คิงส์เกต ผู้ถือหุ้น ฟ็องราชาอาณาจักรไทย เรียกค่าเสียหาย ๒๕,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งประเทศไทยอาจจะแพ้คดีและต้องชดใช้ค่าเสียหายกว่า ๗๕๐ ล้านดอลลาร์สหรัฐ รัฐบาลเชื่อว่าแพ้คดีจึงมีการเจรจาต่อรองระหว่างไทยกับบริษัท คิงส์เกต คอนโซลิเตเต็ด ลิมิเต็ด ผู้ถือหุ้นของบริษัท อัครา โดยจะยกประโยชน์ให้บริษัทได้อาชญาบัตรพิเศษสำรวจแร่ ๖๖ แปลง เพื่อแลกเปลี่ยนกับการถอนฟ้อง

นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม **ตอบชี้แจง** ไม่ได้ดำเนินการเพื่อแลกเปลี่ยนกับการถอนฟ้องต่ออนุญาโตตุลาการของบริษัท เนื่องจากคำขอได้ยื่นมาตั้งแต่ปี ๒๕๔๖ และปี ๒๕๔๘ แต่คณะรัฐมนตรีมีมติให้ชะลอการพิจารณาอนุญาตการสำรวจแร่ทองคำไว้ก่อน เนื่องจากห่วงใยผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชน โดยให้หน่วยงานไปศึกษา ต่อมาคณะรัฐมนตรีมีมติให้ความเห็นของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องไปพิจารณา ในปี ๒๕๕๔ กระทรวงอุตสาหกรรมพิจารณาจัดทำประกาศนโยบายแร่ทองคำแล้วเสร็จ แต่มีการยุบสภาก่อน ปี ๒๕๕๗ มีข้อร้องเรียนการประกอบกิจการของบริษัท อัครา ไมนิ่ง จำกัด ว่ามีผลกระทบต่อประชาชนในพื้นที่ ซึ่งมีการยื่นข้อเรียกร้อง หัวหน้า คสช. จึงออกคำสั่งให้ผู้ประกอบการทั่วประเทศระงับการประกอบเหมืองแร่ทองคำเป็นการชั่วคราวเพื่อดูแลประชาชน การออกคำสั่งตามมาตรา ๔๔ เป็นเรื่องจำเป็นในขณะนั้น โดยให้คณะกรรมการนโยบายบริหารจัดการแร่แห่งชาติ (คนร.) จัดทำนโยบายทองคำเสนอคณะรัฐมนตรี ต่อมาในปี ๒๕๖๐ คณะรัฐมนตรีได้เห็นชอบกับ คนร. มีมติให้ผู้ประกอบการยื่นและขออนุญาตประกอบการภายใต้ นโยบายทองคำได้ บริษัท อัครา ไมนิ่ง จึงกลับมาเดินเรื่องคำขออนุญาตพิเศษ คำขอและการอนุญาตของกระทรวงอุตสาหกรรมจึงเป็นไปตามนโยบาย มิใช่แลกเปลี่ยนกับการถอนฟ้อง

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ตอบชี้แจง** ในประเด็นการจัดซื้อเครื่องแต่งกายสายพลาธิการทหารที่มีราคาสูง การจัดซื้อจัดจ้างมีเงื่อนไขที่ผู้ขายจะต้องปฏิบัติ เช่น การเสนอราคา การค้าประกัน ราคาจึงแตกต่างกับการซื้อออนไลน์ กองทัพได้จัดทำสเปคให้เหมาะสมกับการใช้งานทางทหาร เช่น วัสดุที่คงทน ราคากลางเป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยการจัดซื้อจัดจ้าง ซึ่งกำหนดวิธีการหาราคากลาง กรณีการจ้างผลิตเครื่องแต่งกายใช้วิธีการสืบราคา โดยการนำคุณลักษณะ (Spec) ไปสืบราคาจากผู้ประกอบการที่มีขีดความสามารถ ผู้ประกอบการต้องผลิตได้จำนวนมาก ทันเวลา มีคุณภาพและมีประสิทธิภาพในการใช้งาน ประเด็นเรื่องกล้องตรวจการเวลากลางคืน หน่วยรบพิเศษมีความจำเป็นต้องใช้

ในการลาดตระเวนและปฏิบัติการกิจในเวลากลางคืน โดยเฉพาะภารกิจป้องกันประเทศตามแนวชายแดน ภารกิจยาเสพติด ต้องมีเครื่องมือที่มีประสิทธิภาพสูง ได้เชิญผู้ประกอบการนำกล้องมาทดสอบการใช้งาน ได้จัดทำคุณสมบัติเฉพาะในการจัดหา กองทัพบกจัดซื้อโดยวิธี e-Bidding ตอบสนองการใช้งานในชุดปฏิบัติการหลายหน่วย ซึ่งมีผู้ประกอบการรายเดียว จึงต้องจัดหา ประเด็นการปฏิรูปกองทัพ ที่มีความสามารถ มีความเหมาะสม สอดคล้องกับการบริหารราชการรูปแบบใหม่ มีความร่วมมือในภูมิภาค เช่น สนับสนุน UN เรื่องการพัฒนา ศักยภาพและเตรียมกำลังกองทัพ เช่น จัดหายุทโธปกรณ์ ถ้ามีราคาสูงต้องพิจารณาในวงเงินจำกัด การจัดซื้อของกระทรวงกลาโหมเป็นไปตาม พ.ร.บ. การจัดซื้อจัดจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ และระเบียบที่เกี่ยวข้องทุกขั้นตอน กองทัพจัดสวัสดิการตามระเบียบ การขออนุญาตใช้พื้นที่ต้องดำเนินการตามกฎหมาย ซึ่งกำหนดให้สามารถใช้ที่ดิน อาคารสถานที่เพื่อจัดสวัสดิการให้บริการกำลังพลและครอบครัว เรื่องกิจการหิน สวัสดิการกองทัพเรือ กรณีการต่อสัญญาทั้งที่มีการผิดสัญญา มีการทำสัญญา ๕ ปี กำหนดให้ผู้ประกอบการจ่ายค่าขาดประโยชน์ที่ไม่สามารถผลิตหินได้ ซึ่งผู้ประกอบการยินดีผ่อนชำระ กองทัพเรือเห็นว่าผู้ประกอบการได้แสดงเจตนาที่จะเพิ่มขีดความสามารถในการผลิตและใช้เงินทุนปรับปรุงเหมืองและโรงโม่ให้เป็นไปตามมาตรฐาน และ พ.ร.บ. แร่ พ.ศ. ๒๕๖๐ การต่อสัญญาจะทำให้กองทัพเรือได้ประโยชน์เมื่อเปรียบเทียบกับ การฟ้องร้องดำเนินคดี ประเด็นเหมืองแร่อัครา ข้อพิพาทเริ่มจากบริษัทแม่ในต่างประเทศใช้ช่องทางตามกฎหมายฟ้องรัฐบาลไทย รัฐบาลได้ต่อสู้ในเรื่องผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมและสุขภาพของประชาชน ได้แต่งตั้งนาย คณะรัฐมนตรีมอบหมายให้กระทรวงอุตสาหกรรมดำเนินการต่อสู้คดี ต้องจ้างทนาย ที่ปรึกษากฎหมายระหว่างประเทศ นำเรื่องเข้าสู่อนุญาโตตุลาการ การอภิปรายและการให้ข่าวของฝ่ายค้านเป็นข้อมูลที่ไม่เป็นทางการ ยังไม่ได้ข้อยุติ เรื่องยังอยู่ในกระบวนการทางกฎหมายและขั้นตอนการเจรจาตามอนุญาโตตุลาการแนะนำ กรณีการใช้อำนาจตามมาตรา ๔๔ ยืนยันว่าไม่ใช่การปิดเหมือง แต่เป็นการต่อสัมปทาน (อาชญาบัตร) เนื่องจากมีข้อร้องเรียนจากประชาชน บริษัทที่แก้ปัญหาได้ก็เปิดได้ การเจรจาไม่ใช่การเสนอประโยชน์ ตาม พ.ร.บ. แร่ ปี ๒๕๖๐ สามารถถลุงแร่ในประเทศได้ มีหลักการเคารพ คุ่มครอง และเยียวยา ประเด็นเรือดำน้ำ การมีเรือดำน้ำสร้างความมั่นใจว่าไทยมีศักยภาพในการป้องกันประเทศ เรือดำน้ำทำหน้าที่ป้องกัน รักษาทรัพยากรทางทะเล ฝึกระวังพื้นที่ฝั่งทะเล ตรวจสอบเหตุการณ์ความมั่นคงทางทะเล มีการทำสัญญา ผ่อนชำระ ๖ ปี ส่งคนไปเรียนรู้ การเจรจาซื้อเรือดำน้ำ ๓ ลำ และอาวุธยุทโธปกรณ์ มีความคุ้มค่าเมื่อเทียบกับผลประโยชน์ทางทะเลของประเทศและศักยภาพของประเทศเพื่อนบ้าน ซึ่งเป็นการเตรียมความพร้อมและพัฒนาขีดความสามารถ ประเด็นการบาดเจ็บและสูญเสียกำลังพล ได้สั่งห้ามใช้ความรุนแรง ได้มีการลงโทษและเยียวยาแล้ว โครงการของรัฐบาลเป็นการให้เพื่ออุปโภคบริโภค เช่น คนละครึ่ง ทำให้เงินหมุนเวียนในระบบ มีมาตรการลงทุนในจังหวัดที่มีศักยภาพ รัฐบาลช่วยเหลือเกษตรกรและ SMEs ใช้เงินตาม พ.ร.ก. เงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท เพื่อช่วยเหลือเยียวยาประชาชนที่ได้รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ รัฐบาลให้ความสนใจและทราบถึงปัญหาของประชาชน โครงการเราชนะ เรารักกันในระบบประกันสังคม Soft Loan เป็นเรื่องของธนาคารพาณิชย์ ประเด็นเรื่องวัคซีน ได้จัดเตรียมงบประมาณไว้แล้ว รัฐบาลตั้งใจดูแลประชาชน โดยพิจารณาเงินอย่างเหมาะสมในแต่ละด้าน การตัดสินใจเป็นไปด้วยความรอบคอบ ยึดถือผลประโยชน์ของประเทศและประชาชน ประเด็นเรื่องภาระหนี้ผูกพันงบประมาณจากโครงการรับจำนำข้าว โครงการบ้านเอื้ออาทร

สมาชิกฯ อภิปรายถึงภาวะเศรษฐกิจถดถอยของประเทศไทย การบริหารจัดการเศรษฐกิจของรัฐบาล อัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจของไทย GDP ตีตก ประเด็นการกู้เงินเพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ

หลังเหตุการณ์รัฐประหารปี ๒๕๕๗ รัฐบาลกู้เงิน ๒๑ ล้านล้านบาท และ พ.ร.ก. เงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท นายกรัฐมนตรีแก้ไขกฎหมายการจัดทำงบประมาณรายจ่าย ในสัดส่วนงบกลาง เงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินเร่งด่วนจาก ๓.๕ เปอร์เซ็นต์ เป็น ๗.๕ เปอร์เซ็นต์ ของงบประมาณรายปี ทำให้ประชาชนทำมาหากินยากลำบาก การส่งออก การท่องเที่ยว ธุรกิจขาดทุน จึงไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรี รัฐบาลออกกฎหมายภาษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง ยกเลิกภาษีโรงเรียน ซึ่งมีปัญหาเรื่องการจัดเก็บ ทำให้ท้องถิ่นขาดรายได้ การไม่เก็บภาษีที่ดินทำให้ผู้มีรายได้สูงได้รับประโยชน์ ประเด็นเงินกู้ งบฟื้นฟูเศรษฐกิจ ๔ แสนล้านบาท ซึ่งเบิกจ่ายเพียง ๑.๔ แสนล้านบาท ประเด็นการจัดหาวัคซีนป้องกันโควิด-๑๙ ที่มีความล่าช้า ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจของประเทศไทย โควิด-๑๙ ส่งผลกระทบต่อการท่องเที่ยวอย่างมาก ทำให้หนี้ครัวเรือนในปี ๒๕๖๓ เพิ่มขึ้น เหตุผลที่ไม่ไว้วางใจนายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข ประเด็นการของบกลางเพื่ออุดหนุนวัคซีน ความเสียหายจากการระบาดของโควิด-๑๙ ประเด็นการเร่งจัดหาวัคซีน มีแผนจัดหาวัคซีนป้องกันโควิด-๑๙ ให้ครอบคลุมร้อยละ ๕๐ ของประชากร ประเด็นการจองวัคซีนของบริษัท AstraZeneca ๒๖ ล้านโดส จัดหาจากแหล่งอื่นร้อยละ ๑๐ ปัญหาการเตรียมความพร้อมฉีดวัคซีน เรื่องกลุ่มเป้าหมาย บุคลากรทางการแพทย์ และกลุ่มเสี่ยง ๑๙ ล้านคน วางแผนฉีดวัคซีนเดือนละ ๑๐ ล้านโดส ครบภายในปี ๒๕๖๔ ประเด็นที่ประเทศไทยไม่เข้าร่วม COVAX ทำให้ต้องซื้อวัคซีนราคาแพง ประเด็นการกระจายความเสี่ยงในการจัดหาวัคซีน การจองวัคซีนเจ้าเดียวอาจมีปัญหาความล่าช้า ประสิทธิภาพต่ำ เกิดอาการแพ้หรือการกลายพันธุ์ได้ การจัดหาวัคซีนล่าช้าเกิดจากการบริหารราชการที่บกพร่อง ทำให้ประเทศมีความเสียหายทางเศรษฐกิจ ๘๓,๐๐ ล้านบาท ประเด็นการไม่เปิดเผยสัญญาที่ทำกับ AstraZeneca ประเด็นงบประมาณพัฒนาวัคซีนชนิด Viral Vector ๖๐๐ ล้านบาท อุดหนุนบริษัท สยามไบโอไซเอนซ์ จำกัด ในปี ๒๕๖๓ มีแผนการจัดหาวัคซีน ๖๕ ล้านโดส แต่ปี ๒๕๖๔ ปรับแผนใหม่ จึงมีความล่าช้าและไม่ชัดเจน ประเด็นการจัดซื้อวัคซีน Sinovac การให้ผู้สูงอายุ ๖๕ ปีขึ้นไป เป็นกลุ่มเป้าหมายแรก

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ตอบชี้แจง** ประเด็นสถานการณ์การระบาดและผลกระทบจากโควิด-๑๙ รัฐบาลรับฟังทุกฝ่าย รัฐบาลพิจารณาเลือกวัคซีนอย่างรอบคอบ ที่เหมาะสมกับประเทศไทย ประเด็นการบริหารจัดการวัคซีนเพื่อคนไทย ผลสำรวจพบว่าประชาชนส่วนใหญ่มีความประสงค์จะฉีดวัคซีน ประเด็นการใส่หน้ากากอนามัยสามารถป้องกันได้ ประเด็นการวิจัยและพัฒนาวัคซีนในประเทศไทย

นายอนุทิน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข **ตอบชี้แจง** เรื่องวัคซีนป้องกันโควิด-๑๙ ขอยืนยันว่าวัคซีนล็อตแรก ๒ แสนโดสจะมาถึงประเทศไทยภายในเดือนกุมภาพันธ์ และล็อตต่อ ๆ มา จะมีวัคซีน ๖๓ ล้านโดส ครอบคลุมกลุ่มเสี่ยง ภายในเดือนมิถุนายน ปี ๒๕๖๔ วัคซีนที่ผลิตในประเทศไทยจะได้รับการส่งมอบ ประเด็นการอนุมัติงบประมาณดำเนินการจัดหาวัคซีน วัคซีน AstraZeneca ที่ผลิตในประเทศไทยพัฒนาร่วมกับมหาวิทยาลัย Oxford กระทรวงสาธารณสุขและรัฐบาลเห็นว่าเทคโนโลยีการผลิตวัคซีนมีโอกาสประสบความสำเร็จ โดยได้รับคำแนะนำจากอาจารย์แพทย์ ประเด็นสถาบันพัฒนาวัคซีนแห่งชาติ มีภารกิจสนับสนุนองค์กรที่สามารถเพิ่มศักยภาพในการผลิตวัคซีนในราคา “No Profit, No Loss” ซึ่งเป็นนโยบาย การจัดหาวัคซีนต้องคำนึงถึงระยะเวลาส่งมอบ ผลงานของกระทรวงสาธารณสุข เช่น เรื่อง อสม. เรื่องการรักษาโรคมะเร็ง

สมาชิก อภิปรายไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรี ประเด็นความล้มเหลวไร้ประสิทธิภาพในการจัดการสถานการณ์การระบาดของโควิด-๑๙ การระบาดรอบแรก ประกาศ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน ทั่วประเทศ Lockdown ทำให้เศรษฐกิจไทยเสียหาย ประชาชนตกงาน การระบาดรอบสองที่ตลาดกลางกุ้ง จังหวัดสมุทรสาคร ในแรงงานต่างชาติ ประเด็นแรงงานเถื่อนข้ามชาติ บ่อนการพนัน การบริหารเงินกู้ ๑ ล้านล้านบาท อนุมัติเบิกจ่ายได้น้อย ประเด็นโครงการเราชนะ การรับเงินเยียวยากรณีผู้ที่ไม่สามารถโทร โฆษณาโควิด-๑๙ ทำให้มีคนว่างงานเพิ่มขึ้น ๒ เท่า อภิปรายไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน ในประเด็นการลดเงินสมทบประกันสังคมทำให้กองทุนได้รับผลกระทบ เงินลดลง ๔๕,๕๕๐ ล้านบาท ปี ๒๕๖๔ รัฐค้างจ่ายให้ประกันสังคม ๘๗,๙๗๘ ล้านบาท รัฐใช้เงินประกันสังคมเยียวยาโควิด-๑๙ กว่า ๘ หมื่นล้านบาท ต้นทุนการนำเข้าแรงงานที่สูงมาก (ค่าใช้จ่ายในการกักตัวและตรวจ) ประเด็นจำนวนแรงงานเถื่อน ประเด็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน กรณีกักตัวแรงงานข้ามชาติที่ยังไม่ได้ตรวจโควิด ประเด็นที่ทีมงานในพื้นที่ของรัฐมนตรีกับกลุ่มผู้ก่อเหตุทำร้ายมือบราซัวร์ที่หน้ารัฐสภา

รัฐมนตรีผู้ถูกอภิปรายตอบชี้แจง ดังนี้

พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี **ตอบชี้แจง** เรื่องแรงงานต่างด้าว ขบวนการหลบหนีเข้าเมือง ขอไปสอบสวนเพราะเป็นการดำเนินงานของเจ้าหน้าที่ เมื่อทราบรายละเอียดจะมาชี้แจงให้ทราบ เรื่องการปฏิญาณรับรองชัยเฉลิมพล ที่อ้างว่าตนไม่ได้กล่าวข้อความเต็ม เป็นคนละกรณีกับการปฏิญาณตนตามรัฐธรรมนูญ

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ตอบชี้แจง** ประเด็นการแทรกแซงการทำงานของหน่วยงาน รวบอำนาจ การแพร่ระบาดของโควิด-๑๙ เป็นเรื่องฉุกเฉินและเป็นภัยคุกคาม หากล่าช้าสถานการณ์จะแย่ลง ข้อมูลในสื่อ Social อาจไม่ได้รับการสังเคราะห์ที่เพียงพอ หลายเรื่องเกี่ยวข้องกับหลายกระทรวง เช่น พ.ร.บ. ควบคุมโรคติดต่อ ฝ่ายความมั่นคง ตำรวจ ทหาร ฝ่ายปกครอง ท้องถิ่น สาธารณสุข ฯลฯ จึงเปิดให้มีเวทีกลางเพื่อบูรณาการร่วมกัน และให้รับผิดชอบในระดับพื้นที่เพื่อความปลอดภัยของประชาชน เรื่องการแพร่เชื้อที่เกิดจากการเคลื่อนย้ายคน จะต้องปรึกษาหารือกันเพื่อแก้ปัญหาให้สอดคล้องกับมาตรการของ ศบค. สส. ต้องทำความเข้าใจกับประชาชนให้มีความสามัคคี สร้างการรับรู้ การบริหารสถานการณ์โควิด-๑๙ รอบใหม่ ถือว่าทำได้ดี ใช้กฎหมายของแต่ละหน่วยงานบริหารแบบบูรณาการ ยืนยันว่า ๓ ป. ไม่มีรับเงิน เมื่อพบปัญหาที่จะต้องแก้ไข เรื่องการทำงานเพื่อคนส่วนใหญ่ การเฝ้าระวังของหน่วยงานความมั่นคง ต้องอาศัยความร่วมมือจากประชาชน ประเด็นแรงงานข้ามชาติ ประเด็นการตรวจเชิงรุก และโรงพยาบาลสนาม

นายสุพัฒนพงษ์ พันธ์มีเชาว์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน **ตอบชี้แจง** ในประเด็นการดูแลเยียวยาโควิด-๑๙ ตาม พ.ร.ก. เยียวยาโควิด ได้อนุมัติโครงการ ๒๕๖ โครงการ วงเงิน ๗.๕ แสนล้านบาท มีวงเงินที่เหลือ ๒.๕ หมื่นล้านบาทเพื่อดูแลประชาชน เช่น แผนวัคซีนและบุคลากรทางการแพทย์ การเยียวยาประชาชน โครงการเราชนะ โครงการ ม ๓๓ เรารักกัน ใช้เงิน ๕.๕๘ แสนล้านบาท โครงการคนละครึ่ง เราเที่ยวด้วยกัน ใช้ลักษณะ co-pay พบว่าเศรษฐกิจฐานรากมีการเติบโต ๑๔ เปอร์เซ็นต์ ประชาชนที่มีกำลังซื้อร่วมจ่าย การกำหนดสิทธิการใช้คนละครึ่ง ให้โอกาสผู้ประกอบการเล็ก หาบเร่แผงลอย โครงการเราเที่ยวด้วยกัน ทำให้อัตราการเข้าพักเพิ่มขึ้น ถือเป็นความสำเร็จจากความร่วมมือของประชาชน ประเด็นโครงการเราชนะ เพิ่มการใช้จ่าย สร้างการหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ กระทรวงการคลังและทุกฝ่ายจะลงพื้นที่เพื่ออำนวยความสะดวกให้ประชาชนได้รับสิทธิ

นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง **ตอบชี้แจง** ในประเด็นมาตรการเยียวยาประชาชนซึ่งได้รับผลกระทบจากโควิด-๑๙ มี ๒ ระยะ รอบแรก ในปี ๒๕๖๓ โครงการเราไม่ทิ้งกัน รอบที่ ๒ โครงการเราชนะ มีหลักเกณฑ์ ๕ ประการ ๑) เป็นผู้ที่ได้รับผลกระทบจริง ๆ ๒) ต้องมีการลงทะเบียนยืนยันตัวตน ๓) อายุ ๑๘ ปีขึ้นไป ไม่เป็นข้าราชการประจำ ไม่เป็นผู้ประกันตนตาม มาตรา ๓๓ (ผู้มีสวัสดิการแล้ว) ๔) เกณฑ์บัญชีเงินฝาก (เกิน ๕ แสนบาท) ๕) ยื่นแบบชำระภาษีในปีภาษี ๒๕๖๒ (เกิน ๓ แสนบาท) จากเกณฑ์ดังกล่าว ได้แยกเป็น ๕ กลุ่ม คือ ๑) กลุ่มผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ๑๔.๓ ล้านคน ๒) กลุ่มผู้ลงทะเบียนโครงการคนละครึ่งหรือเราเที่ยวด้วยกัน ใช้เกณฑ์รายได้ และไม่เป็นข้าราชการ ๓) กลุ่มที่ไม่ใช่ผู้มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ คนละครึ่ง เราเที่ยวด้วยกัน ลงทะเบียน ๗.๕ ล้านคน รวมผู้ประกันตนตาม มาตรา ๓๓ มาตรา ๔๐ ๔) กลุ่มที่ไม่มีสมาร์ตโฟน ซึ่งไม่ทราบจำนวน (ประมาณ ๗.๒ ล้านคน) ๕) วิธีการลงทะเบียน กรณีไม่มีสมาร์ตโฟน บางกลุ่มมีความแออัด ซึ่งมีระยะเวลา ๑๔ วัน ในการตรวจสอบสิทธิ กระทรวงการคลังได้ประสานกับกระทรวงมหาดไทย ให้ใช้บัตรประชาชนในการลงทะเบียนเพื่อตรวจสอบข้อมูล ที่สาขาธนาคารกรุงไทย จะเพิ่มจุดบริการ มี Mobile Unit ประเด็นการใช้ฐานภาษีปี ๒๕๖๒ ประเด็นที่ไม่จ่ายเป็นเงินสดเพื่อลดการสัมผัสเงิน เพื่อใช้ประโยชน์จาก Digital Platform และกระจายเงินในแต่ละสัปดาห์ เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนเรื่องค่าครองชีพในชีวิตประจำวัน และกระตุ้นการใช้จ่ายใช้สอย ระยะเวลาใช้เงินถึงวันที่ ๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๔ หากลงทะเบียนช้าจะทยอยให้เหตุผลที่ไม่ให้สิทธิเป็นการทั่วไปเนื่องจากยังมีกิจกรรมทางเศรษฐกิจอื่น ๆ ที่ดำเนินอยู่ รอบนี้มุ่งกระตุ้นเศรษฐกิจฐานราก บริการ taxi วินมอเตอร์ไซด์ ประเด็นการจ่ายเงิน ๓,๕๐๐ บาท เป็นเวลา ๒ เดือน เป็นการช่วยเหลือครั้งหนึ่งจากค่าแรงขั้นต่ำ กลุ่มเป้าหมายที่ได้รับความช่วยเหลือ ๔๑.๓ ล้านคน ใกล้เคียงกับปีการเยียวยาในปี ๒๕๖๓

นายสุชาติ ชมกลิ่น รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงาน **ตอบชี้แจง** กรณีกองทุนประกันสังคม ประเด็นรัฐบาลค้ำเงินกองทุน รัฐบาลพลเอก ประยุทธ์ฯ ได้ส่งคืนเงินกองทุน มียอดค้างอยู่ ๖.๖ หมื่นล้านบาท ความจำเป็นในการใช้เงินกองทุนประกันสังคมเพื่อช่วยเหลือเยียวยาประชาชน ซึ่งประกันสังคมช่วยเหลือเยียวยาเหตุสุดวิสัย (กรณีว่างงาน) ปรับเป็น ๖๒% มีผู้ประกันตนได้รับสิทธิประโยชน์ ๙.๔๕ แสนคน วงเงิน ๑๕,๐๐๙ ล้านบาท ประเด็นการลดหย่อนอัตราเงินสมทบ เพื่อแบ่งเบาภาระค่าใช้จ่าย ประเด็นการจัดงาน Job Expo Thailand 2020 ใช้เงินตาม พ.ร.ก. เงินกู้เพื่อจ้างงานในภาคเอกชน ภาครัฐ และ Co-payment (นักศึกษาจบใหม่) ทำให้จำนวนผู้อยู่ในระบบการจ้างงานเพิ่มขึ้น มีเงินหมุนเวียนในระบบเศรษฐกิจ โครงการสินเชื่อเพื่อส่งเสริมการจ้างงาน วงเงิน ๓ หมื่นล้านบาท การแพร่ระบาดรอบใหม่ เพิ่มสิทธิประโยชน์กรณีว่างงานเนื่องจากเหตุสุดวิสัย ประเด็นโครงการ “ม 33 เรารักกัน” ไม่ได้ใช้เงินเยียวยาจากเงินกองทุนประกันสังคม ให้ได้รับสิทธิคนละ ๔,๐๐๐ บาท เพื่อช่วยเหลือผู้ใช้แรงงานทุกคน ให้สิทธิผู้มีสัญชาติไทย เป็นผู้ประกันตน ม. ๓๓ เนื่องจากรัฐบาลมีเงินจำกัด ประเด็นการเพิ่มสิทธิตรวจคัดกรองโควิด-๑๙ ในสถานประกอบการ ประเด็นการไม่ควบคุมกำกับผู้ใช้แรงงานต่างด้าวทำให้เกิดการระบาดที่จังหวัดสมุทรสาคร ประเด็นการจัดการแรงงานต่างด้าวอย่างเป็นระบบ โดยมีการตรวจสอบ ประเด็นเหตุปะทะมือบราซิล ตนเป็น สส. จังหวัดชลบุรี มีคนรู้จักมาก ตนไม่ได้เป็นผู้สนับสนุนการชุมนุม บุคคล (ในคลิป) ที่มีกรกล่าวหา ไม่ได้อยู่ในเขตพื้นที่ของตน

สมาชิกฯ อภิปรายไม่ไว้วางใจ พลเอก ประยุทธ์ฯ และพลเอก อนุพงษ์ฯ ในประเด็นมหากาพย์การโกงข้ามศตวรรษ การขยายสัญญาสัมปทานรถไฟฟ้าสายสีเขียว (BTS) ด้วยคำสั่ง คสช. ที่ ๓/๒๕๖๒ ลงวันที่ ๑๑ เมษายน ๒๕๖๒ ผิดกฎหมาย ขัดรัฐธรรมนูญ เป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ ผูกขาด เอื้อประโยชน์ให้กับ

เจ้าสัวบีทีเอส กรณีทำสัญญาจ้างบริษัท กรุงเทพมหานคร (KT) วิ่งรถส่วนตัวขยายด้วยวิธีพิเศษ ซึ่ง KT ได้จ้าง BTS จัดหาและวิ่งรถ เป็นการทำสัญญาล่วงหน้า โดยไม่มีมติ ครม. หรือกฎหมายรองรับ เลี้ยง พ.ร.บ. ร่วมทุน และ พ.ร.บ. การจัดซื้อจัดจ้าง กทม. ปลอมให้เป็นหนีบีทีเอสเพิ่มขึ้น เพื่อแลกกับการขยายสัญญา (ค่าวิ่งรถ) ทำให้รัฐเสียหาย ทำให้ประชาชนเดือดร้อน ค่าโดยสารแพง

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม **ตอบชี้แจง** ว่าโครงการรถไฟฟ้าสายสีเขียว มีการดำเนินการ ๓ ช่วง ช่วงแรก ทำสัญญากับเอกชน ส่วนต่อขยายที่ ๒ มติคณะรัฐมนตรีให้ออนให้ กทม. รถไฟฟ้าสายสีเขียวมีสัญญาดำเนินการแตกต่างกันในแต่ละช่วง อาจทำให้เกิดการบริหารจัดการโครงการและการบริหารสัญญาที่ไม่เป็นเอกภาพ หากดำเนินการตาม พ.ร.บ. ร่วมทุน อาจทำให้เกิดปัญหาความล่าช้า จึงมีการหารือกัน ได้ออกคำสั่ง คสช. เพื่อบริหารจัดการสายสีเขียวให้เกิดเอกภาพ สามารถเดินรถต่อเนื่อง อัตราค่าโดยสารเหมาะสม ไม่เป็นภาระ จาก ม. ๔๔ ได้ตั้งคณะกรรมการดูแลเรื่องนี้ ทำหน้าที่กำหนดหลักเกณฑ์การแบ่งปันผลประโยชน์จากค่าโดยสาร รวมทั้งหลักเกณฑ์อื่น ๆ ในส่วนต่อขยายที่ ๑ และส่วนต่อขยายที่ ๒ เพื่อบูรณาการการบริการ หากมีข้อยุติแล้วให้ถือว่าเป็นการดำเนินการตาม พ.ร.บ. ร่วมลงทุน ในส่วนของการแก้ไขสัญญาร่วมลงทุน ในคำสั่ง คสช. ไม่ได้ระบุหรือบังคับให้มีการขยายสัมปทานกับเอกชนออกไป ๔๐ ปี ตามที่กล่าวหา สัญญาสัมปทานเดิมกำหนดว่า หาก กทม. จะขยายทางเพิ่มเติมในระหว่างอายุสัญญา บริษัทฯ มีสิทธิเป็นรายแรกที่จะเจรจากับ กทม. ก่อน จึงจำเป็นต้องเจรจากับเอกชนรายเดิม เพื่อปฏิบัติตามเงื่อนไขของสัญญา คำสั่ง คสช. ให้นำประกาศคณะกรรมการความร่วมมือป้องกันการทุจริต และข้อตกลงคุณธรรมมาใช้ สำหรับการดำเนินการตามคำสั่ง คสช. จะให้ รมว.มหาดไทยชี้แจง ผลการพิจารณาเรื่องดังกล่าวยังไม่นำเข้าสู่การพิจารณาของ กทม. อยู่ระหว่างการเจรจากัน คำสั่ง คสช. ให้กำหนดค่าโดยสารในอัตราที่เหมาะสม รัชชาวิสัยการเงินการคลัง ให้มีคณะกรรมการฯ สังเกตการณ์ตามข้อตกลงคุณธรรม

พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย **ตอบชี้แจง** ในประเด็นรถไฟฟ้าสายสีเขียว ซึ่งมีปัญหาเกิดขึ้นจึงต้องมีการแก้ไข BTS แบ่งเป็นสายสีเขียวหลัก ส่วนต่อขยาย ๑ ส่วนต่อขยาย ๒ (เขียวเหนือ เขียวใต้) สายหลัก BTS ก่อสร้างวาง วางระบบและเดินรถ BTS ดำเนินการตามสัญญาสัมปทาน BTS จะได้เงินจากค่าโดยสาร ๓๐ ปี ช่วงแรกขาดทุน ในสัญญากำหนดค่าโดยสารตั้งแต่ ๒๐-๖๐ บาท ส่วนต่อขยาย ๑ กทม. ก่อสร้าง กทม. ไม่ได้สัมปทาน จึงต้องจ้าง BTS เดินรถ ส่วนต่อขยาย ๒ รฟม. ก่อสร้าง โอนให้ กทม. ซึ่ง กทม. ทำเรื่องขอเงินอุดหนุนจากรัฐบาล แต่ไม่ได้ กทม. รับโอนมามีปัญหาหลายเรื่อง ไม่มีผู้สนใจร่วมลงทุน มีปัญหาหนี้สิน ค่าก่อสร้าง ค่าวางระบบ เดินรถขาดทุน (ปี ๒๕๖๔-๒๕๗๒) KT จ้าง BTS วางระบบและจ้างเดินรถ กฎฎีกาตีความว่าการจ้างเดินรถไม่ถือเป็นการร่วมลงทุน ปัญหาคือ กทม. ไม่สามารถจัดการภาระหนี้สินได้ตามกฎหมาย รัฐบาลไม่สามารถจัดงบประมาณอุดหนุนได้ มีผลกระทบต่อประชาชน (ค่าโดยสาร) การกู้เงินทำไม่ได้เพราะเกินวงเงินตาม พ.ร.บ. หนี้สาธารณะ ในระยะเวลา ๑๐ ปี ติดสัมปทานและเดินรถขาดทุน ทำให้ออกตราสารหนี้ไม่ได้ การร่วมทุน ต้องมีผลประโยชน์ต่อประเทศและประชาชน โดยเอกชนก็ได้รับประโยชน์ ซึ่งมีปัญหาเนื่องจากมีภาระหนี้ ๖๑,๐๐๐ ล้านบาท ประเด็นเรื่องรองจนสิ้นสุดสัมปทานปี ๒๕๗๒ การร่วมทุนก่อนหมดสัญญา ๕ ปี ทำไม่ได้ เนื่องจากติดเงื่อนไขด้านกฎหมาย กทม. เป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มติคณะรัฐมนตรีไม่อาจใช้บังคับได้ คสช. จึงใช้คำสั่งตาม ม. ๔๔ ซึ่งองค์ประกอบของคณะกรรมการตามคำสั่ง คสช. ที่ ๓/๒๕๖๒ สอดคล้องกับ พ.ร.บ. ร่วมลงทุน แนวทางการเจรจา คือ ประชาชนได้ค่าโดยสารที่เหมาะสม กทม. และรัฐบาลต้องไม่มีภาระงบประมาณ ผลตอบแทนการลงทุนของเอกชนในอัตราที่เหมาะสม คสช. สั่งให้มี

ข้อตกลงคุณธรรม (คุ่มค่า โปร่งใส เป็นธรรม) ผลการเจรจาให้นำเข้า ครม. เพื่อขอความเห็นชอบ ซึ่งตนไม่ได้รับผลประโยชน์ใด ๆ ส่งเรื่องให้คณะรัฐมนตรี สภาเป็นผู้ใช้อำนาจนิติบัญญัติ สภามีข้อห่วงใยและข้อเสนอแนะได้ แต่จะใช้อำนาจบริหารไม่ได้ ประเด็นอัตราค่าโดยสาร ขึ้นอยู่กับระยะเวลา ต้องพิจารณาอัตราค่าโดยสาร/กิโลเมตร ประเด็นอัตราค่าโดยสาร ๑๐๔ บาท ส่วนหลัก เป็นไปตามสัมปทาน ส่วนต่อขยาย ๑ ส่วนต่อขยาย ๒ ไม่เกิน ๔๕ บาท เรื่องค่าโดยสารต่อเที่ยวเมื่อเปรียบเทียบกับประเทศอื่น จะต้องดูว่าได้รับเงินสนับสนุนจากภาครัฐหรือไม่ รัฐบาลพยายามหาแนวทางแก้ปัญหา โดยยึดประชาชน ประเทศชาติ และผลประโยชน์ของเอกชน ครม. จะเป็นผู้พิจารณา การโอนทรัพย์สินและหนี้สินของ กทม. ความพร้อมที่จะจ่ายหนี้ให้ รฟม. ขอยืนยันว่า ครม. ทำหน้าที่เพื่อแก้ปัญหา ไม่ใช่การเอื้อประโยชน์ให้ใคร โดยมีประธานสภาผู้แทนราษฎร รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันดำเนินการประชุม และเมื่อการอภิปรายดำเนินมาจนได้เวลาพอสมควรแล้ว รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้สั่งพักการประชุมเวลา ๐๐.๓๘ นาฬิกา ของวันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ และนัดประชุมต่อในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา

พักการประชุมเวลา ๐๐.๓๘ นาฬิกา ของวันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา
วันพฤหัสบดีที่ ๑๘ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล (ต่อ)

รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ได้ดำเนินการประชุมต่อ สมาชิกฯ อภิปรายในประเด็นต่างๆ ดังนี้ การไม่ได้ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๔ ด้วยความซื่อสัตย์ รอบคอบ ระมัดระวัง เพื่อประโยชน์สูงสุดของประเทศชาติและประชาชน ไม่สนใจนำพาต่อคำปฏิญาณตนตอนรับตำแหน่งหน้าที่ที่จะรับบริหารราชการแผ่นดินด้วยความซื่อสัตย์สุจริต ไม่สนใจต่อคำแถลงที่ได้แถลงต่อรัฐสภาว่านโยบายในการปราบปรามการทุจริต มีเจตนาพิเศษแสวงหาประโยชน์ตนและพวกพ้องเชิงนโยบาย แต่งตั้งบุคคลที่ไม่มีคุณสมบัติ ความรู้ความสามารถ แต่งตั้งคนสนิท ไม่มีอาชีพที่แน่นอน มีพฤติกรรมร้ายผิดปกติ ไม่เคยบริหารองค์กรขนาดใหญ่ แต่ได้เสนอคณะรัฐมนตรีแต่งตั้งพรรคพวกตนให้ดำรงตำแหน่งประธานองค์การคลังสินค้าเพื่อมาเอื้อเพื่อประโยชน์ต่อตนและพวกพ้อง บริหารราชการแผ่นดินโดยเห็นแก่ประโยชน์ของตนเองและพวกพ้อง ไม่คำนึงถึงผลเสียหายที่เกิดกับประเทศชาติและประชาชน เอื้อประโยชน์ให้กับกลุ่มทุนผูกขาดเพื่อให้มีสิทธิดำเนินงานในกิจการของรัฐไม่รักษามลประโยชน์ของรัฐ ทุจริตต่อหน้าที่ ปลอ่ยปละละเลยให้มีการทุจริตในหน่วยงานที่กำกับดูแล สมคบคิดเพื่อปิดบังการทุจริต ฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรมอย่างร้ายแรง ร่วมกันยึดถือครอบครองบุกรุกและพักอาศัยในที่ดินสาธารณะสมบัติของแผ่นดินที่สงวนหวงห้ามไว้สำหรับประชาชน การแต่งตั้งเลขาธิการและรองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมสวัสดิการและสวัสดิภาพครูและบุคลากรทางการศึกษา เลขาธิการคุรุสภา และข้าราชการระดับสูงในกระทรวงศึกษาธิการหลายรายที่สนองตอบการกระทำโดยไม่ชอบให้ขึ้นสู่ตำแหน่งผู้บริหารระดับสูง โดยขัดหลักธรรมาภิบาลและหลักการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม ผู้ถูกอภิปรายได้**ตอบชี้แจง**ในประเด็นการกำหนดนโยบายและยุทธศาสตร์การพัฒนาภาคใต้ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ นั้นมีปัญหาทับซ้อนอยู่หลายมิติ เศรษฐกิจ การเมือง สังคม ชชาติพันธุ์ ศาสนา วัฒนธรรม และประวัติศาสตร์ ซึ่งเป็นอัตลักษณ์เฉพาะพื้นที่ เพราะฉะนั้นจึงต้องมีการแก้ปัญหาอย่างละเอียดอ่อน มีนโยบายในเรื่องของการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ ในส่วนของเดิมมีอยู่ ๓ จังหวัด ๓ พื้นที่ และมีพื้นที่ที่ ๔ ที่อำเภอจะนะ ที่มีปัญหาอยู่ในขณะนี้ ซึ่งรัฐบาลได้จัดคณะกรรมการเราไปดูแล และนำไปสู่กระบวนการพิจารณาเพื่อจะแก้ไขปัญหาดังกล่าวให้เกิดความเรียบร้อย ประเด็นการกำกับ ดูแล ติดตาม กำชับเรื่องการทุจริต เรื่องการทำผิดกฎหมาย กฎระเบียบ

พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี ผู้ถูกอภิปรายได้**ตอบชี้แจง**ในประเด็นองค์การทหารผ่านศึก (อผศ.) เป็นองค์กรการกุศลเพื่อดูแลทหารผ่านศึกและครอบครัวทหารผ่านศึกและทหารนอกประจำการ เพื่อให้สามารถอยู่ได้ และจากการที่ประชุมคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๗ ตุลาคม ๒๕๖๔ อผศ. ได้รับสิทธิพิเศษประเภทไม่บังคับในการรับจ้างงานพัฒนาการก่อสร้างปรับปรุงฟื้นฟูแหล่งน้ำ และได้เริ่มรับจ้างงานการพัฒนาฟื้นฟูแหล่งน้ำมาตั้งแต่ปี ๒๕๕๘ ซึ่งทำงานพบปัญหาข้อขัดข้องโดยส่วนรวมซึ่งเป็นรูปแบบที่ไม่ตรงกับความต้องการของประชาชนในพื้นที่จนนำไปสู่การเรียกร้องให้องค์การทหารผ่านศึกได้ชี้แจงข้อเท็จจริงให้สำนักงานคณะกรรมการ

ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติและสำนักงานการตรวจเงินแผ่นดินทราบไปแล้ว ปัจจุบันยังไม่มีภารกิจ ข้อมูลความผิดในส่วนของ อผศ. เมื่อคณะรัฐมนตรีได้มีมติระงับสิทธิพิเศษ ในปี พ.ศ. ๒๕๖๐ อผศ. ก็ไม่ได้รับ งานชุดคล่องมาจากหน่วยใดอีกจนกระทั่งถึงปัจจุบัน

นายจรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ ผู้ถูกอภิปราย ได้**ตอบชี้แจง**ในประเด็นการปฏิเสธว่าไม่เคยเข้าไปเกี่ยวข้อง ยุ่งเกี่ยวกับการทุจริต และการดำเนินการแต่อย่างใด ทั้งสิ้น ไม่ว่าจะเข้าไปเกี่ยวข้องอย่างเป็นทางการ ไม่เป็นทางการ ตามที่ถูกอภิปรายว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ เป็นคนมอบนโยบายเตรียมการทุจริตให้ประธานบอร์ด (Board) ไปดำเนินการซื้อขายถุงมือยาง สอดคล้องกับ นโยบายที่รัฐบาลได้แถลงต่อสภาว่ากระทรวงพาณิชย์จะจัดการดูแลให้ผู้ส่งออก ผู้นำเข้า ค้าขายยางออนไลน์ รวมทั้งตลาดถุงมือยางและอื่น ๆ เป็นงานของกรมส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศ และถุงมือยางที่พูดไม่ใช่ ถุงมือยางเทียม เหมือนกับที่เป็นปัญหาที่องค์กรคลังสินค้าไปทำ รัฐบาลและกระทรวงพาณิชย์มีเป้าหมายชัดเจน ที่ต้องการช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวนยาง วิธีหนึ่งคือส่งเสริมการส่งออกถุงมือยางธรรมชาติ ไม่ใช่ถุงมือยางที่ส่อ ทุจริต แล้วกรมส่งเสริมการค้าระหว่างประเทศและประสบความสำเร็จในการทำหน้าที่สามารถทำรายได้เข้า ประเทศได้จำนวนมาก ในการจัดพบปะระหว่างผู้นำเข้ากับผู้ส่งออกของประเทศไทย องค์กรคลังสินค้า (อคส.) เป็นรัฐวิสาหกิจ ไม่ใช่ส่วนราชการที่รัฐมนตรีจะมีอำนาจไปสั่งปฏิบัติราชการได้หรือสั่งการทางนโยบายใดได้ อคส. เป็นรัฐวิสาหกิจเดียวของกระทรวงพาณิชย์ มีพระราชกฤษฎีกา เรียกว่าพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งองค์การ คลังสินค้า พุทธศักราช ๒๔๙๘ และคือกฎหมายแม่บทที่กำหนดอำนาจหน้าที่ของทุกฝ่ายไว้ชัดเจนในมาตรา ๒๓ ระบุว่าผู้อำนวยการมีอำนาจหน้าที่จัดการและดำเนินกิจการของ อคส. ให้เป็นไปตามนโยบายและข้อบังคับ ให้เป็นไปตามนโยบายและข้อบังคับที่บอร์ดวางไว้

นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ผู้ถูกอภิปรายได้**ตอบชี้แจง**ในประเด็น โครงการสายสีส้ม ๒ ส่วน คือ สายสีส้มฝั่งตะวันออก จากมีนบุรีมาที่ศูนย์วัฒนธรรม โครงการนี้จะแล้วเสร็จ ในปี ๒๕๖๗ ส่วนที่ ๒ สายสีส้มฝั่งตะวันตก ศูนย์วัฒนธรรมไปบางขุนนนท์ มีการดำเนินการตั้งแต่วันที่ ๒ พฤษภาคม ปี ๒๕๖๐ ปัจจุบันมีความก้าวหน้าอยู่ที่ ๗๖ เปอร์เซ็นต์ ซึ่งเร็วกว่าแผนประมาณ ๑ เปอร์เซ็นต์ ส่วนทางทิศตะวันตก ทางคณะรัฐมนตรีได้มีมติเมื่อวันที่ ๒๘ มกราคม ปี ๒๕๖๓ ซึ่งอนุมัติให้ดำเนินการโครงการในรูปแบบ PPP Net Cost ซึ่งอยู่ในระหว่างการคัดเลือกเอกชนตามพระราชบัญญัติการร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน พ.ศ. ๒๕๖๓ เพื่อให้เกิดการชัดเจนในการดำเนินการตามมติคณะรัฐมนตรี กระทรวงคมนาคมได้มีหนังสือหารือแนวทางการปฏิบัติ ไปยังสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรี โดยได้รับการอธิบายเป็นหนังสือมาว่ามติคณะรัฐมนตรีที่อนุมัติในวันที่ ๒๘ มกราคม ปี ๒๕๖๓ เป็นการอนุมัติในหลักการโครงการเท่านั้น ส่วนรายละเอียดในการดำเนินงานเป็นหน้าที่ และอำนาจของ รฟม. และคณะกรรมการคัดเลือกที่จะไปพิจารณาดำเนินการตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องต่อไป สำหรับขั้นตอนการคัดเลือกเอกชน ทาง รฟม. ได้ดำเนินการเริ่มตั้งแต่วันที่ ๑๔ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๓ มีการออก คำสั่งแต่งตั้งคณะกรรมการคัดเลือกตามมาตรา ๓๖ ในระหว่างวันที่ ๓-๒๒ เมษายน ปี ๒๕๖๓ ทาง รฟม. จัดทำรับฟังความคิดเห็นที่เรียกว่า Market sounding ตามหลักสาระสำคัญที่จะต้องทำในอาร์เอฟพี (RFP) หรือเอกสารเชิญชวนให้เอกชนมาร่วมในการประกวดราคา โครงการรถไฟฟ้าสายสีส้มแบ่งเป็น ๒ ส่วน ถ้าไม่เป็นไป ตามแผนที่ได้วางไว้ ผลกระทบให้ส่วนตะวันออกซึ่งจะสร้างเสร็จ ในปี ๒๕๖๗ จะเปิดไม่ได้ เพราะว่าเรื่องของระบบ การเดินรถและการหาขบวนรถนั้นอยู่ในสัญญาที่จะต้องดำเนินการเชิญชวนเอกชนของรถไฟฟ้าสายสีส้ม ส่วนตะวันตก คณะกรรมการคัดเลือกจึงได้พิจารณากรอบเวลา ผลกระทบ ข้อดี ข้อเสีย โดยรอบด้าน แล้วเห็นว่า

การยกเลิกประกาศเชิญชวนและการคัดเลือกเอกชนแล้วเริ่มการคัดเลือกครั้งใหม่ จะเป็นแนวทางที่สามารถกำหนดกรอบเวลาแล้วเสร็จให้ชัดเป็นประโยชน์สูงสุดต่อทางราชการ และได้สั่งการกำชับให้ รฟม. ต้องดำเนินการตามระเบียบ กฎหมายที่เกี่ยวข้องโดยเคร่งครัดตามหลักธรรมาภิบาล

พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ผู้ถูกอภิปรายได้ตอบชี้แจงในประเด็นภัยแล้ง โดยปกติประมาณเดือนกันยายน ทางสำนักงานทรัพยากรน้ำแห่งชาติจะแบ่งงานช่วยพื้นที่ภัยแล้งบางครั้งไม่สามารถทำโครงการใหญ่ได้จะต้องกระจายทั่ว ๆ ไปในพื้นที่ต่าง ๆ ในปี ๒๕๕๗-๒๕๕๘ ทางกระทรวงมหาดไทยได้รับแบ่งงานมาให้ไปแก้ไขปัญหา โดยกระทรวงมหาดไทยแบ่งงานให้ศูนย์ป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยเขตและจังหวัดไปดำเนินการ และอีกส่วนหนึ่งคือองค์การทหารผ่านศึกซึ่งได้ถามถึงความพร้อมทางทหารผ่านศึกได้รับการยืนยันพร้อมที่จะทำและส่งงานครบ ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์

นายณัฐพล ทีปสุวรรณ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงศึกษาธิการ ผู้ถูกอภิปรายได้ตอบชี้แจงในประเด็นคุณภาพการศึกษา กระทรวงได้ตั้งคณะทำงานขึ้นมาเพื่อแก้ไขปัญหาของการศึกษา ตั้งคณะกรรมการ โดยมีประธานทีดีอาร์ไอ (TDR) เป็นประธาน มีตัวแทนของทุกภาคส่วนเข้ามาเกี่ยวข้อง ยกประเด็นข้อปัญหาที่เป็นข้อเรียกร้องของนักเรียนขึ้นมารับฟัง ๒ ประเด็น คือ ทรงผมและเครื่องแต่งกาย เรื่องการประกันเงินกู้โครงการ ช.พ.ค. สามล้านบาท ต้องมีบริษัทค้ำประกันและเป็นเงื่อนไขของธนาคารออมสิน ผู้ให้กู้ที่กำหนดว่ากรณีสมาชิก ช.พ.ค. จะกู้เงินและมีผู้ค้ำคนเดียวต้องมีการค้ำประกันอีกชนิดหนึ่งคือต้องมีค้ำประกันเพิ่มเติมโดยธนาคารออมสินเป็นคนกำหนดบริษัทประกันสำหรับโครงการนี้

นายนิพนธ์ บุญญามณี รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ผู้ถูกอภิปรายได้ตอบชี้แจงในประเด็นเงินอุดหนุนสมาคมกีฬาเป็นเรื่องข้อขัดแย้งในองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เรื่องที่ดินจะนะ เรื่องโครงการเมืองต้นแบบมีมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง คือ มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๔ ตุลาคม ๒๕๕๙ เห็นชอบในหลักการโครงการเมืองต้นแบบ “สามเหลี่ยมมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน” และแนวทางการดำเนินงานตามที่คณะกรรมการการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติเสนอ ดังนี้ วัตถุประสงค์ของโครงการเมืองต้นแบบเพื่อพัฒนาพื้นที่ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ให้เป็นพื้นที่ฐานเศรษฐกิจเฉพาะด้วยการกระตุ้นให้เกิดการลงทุนจากเอกชนเพื่อให้เกิดการจ้างงาน สร้างรายได้ และยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นที่และพื้นที่ใกล้เคียง โดยนำร่องในพื้นที่อำเภอหนองจิกปัตตานี จังหวัดปัตตานี อำเภอสุไหง โก-ลก จังหวัดนราธิวาส และอำเภอเบตง จังหวัดยะลา ให้เป็นเมืองต้นแบบ และมีมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๗ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เห็นชอบในหลักการการขยายโครงการเมืองต้นแบบ “สามเหลี่ยมมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน” ไปสู่เมืองต้นแบบที่ ๔ ที่อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา เมืองต้นแบบอุตสาหกรรมก้าวหน้าแห่งอนาคต โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อยกระดับการพัฒนา ๔ อำเภอของจังหวัดสงขลา คือ อำเภอจะนะ อำเภอนาหวี อำเภอเทพา อำเภอสะบ้าย้อย และให้อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา ยกยกระดับการพัฒนาเชิงพื้นที่ทั้งระบบและครบวงจรเพื่อให้มีความเข้มแข็งและเป็นกลไกสำคัญขับเคลื่อนการพัฒนาเศรษฐกิจของอนุภูมิภาคภาคใต้ตอนล่างที่สามารถเชื่อมโยงไปยังพื้นที่ที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ และภูมิภาคอื่น ๆ ของประเทศไทย และประเทศเพื่อนบ้าน เช่น มาเลเซีย สิงคโปร์ รวมทั้งเชื่อมโยงการพัฒนาเศรษฐกิจไปยังประเทศอื่น ๆ โดยมุ่งเน้นการลงทุนของภาคเอกชนเป็นสำคัญ และเห็นชอบจัดตั้งคณะกรรมการบริหารเขตพัฒนาพื้นที่เมืองเฉพาะกิจต้นแบบ “สามเหลี่ยม มั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน” อำเภอจะนะ จังหวัดสงขลา เป็นชื่อเมือง เมืองอุตสาหกรรมก้าวหน้าแห่งอนาคต ซึ่งมีมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าวมีมติก่อนที่นายนิพนธ์ฯ จะดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี

นายสุพัฒนพงษ์ พันธ์มีเชาว์ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ผู้ถูกอภิปราย พาดพิงถึงได้ตอบชี้แจงในประเด็นสาเหตุของไฟเกิน ค่าไฟฟ้าราคาแพง ช่วงปี ๒๕๖๓ เกิดเหตุการณ์การระบาดของโควิด-๑๙ (COVID-19) ปริมาณความต้องการลดลงจากเดิมไป ๑๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นการลดลงที่สำคัญ ประเทศไทยค่าไฟฟ้า ๓ บาท ๖๖ สตางค์ มาเลเซีย ๓ บาท ๑๑ สตางค์ พม่า ๒ บาทกว่า การผลิตไฟฟ้าหรือ ต้นทุนไฟฟ้าที่ถูกที่สุดมาจากถ่านหินกับน้ำหรือเขื่อน ซึ่งประเทศไทยน้อยกว่าประเทศเพื่อนบ้าน หรือมีโอกาส แต่ไม่ได้สร้างประเทศไทยจึงเป็นแก๊สธรรมชาติเป็นส่วนใหญ่แล้วแพงกว่า เรามีพลังงานทดแทนเป็นสัดส่วนสำคัญ เพื่อเกษตรกร ชุมชนต่าง ๆ ได้มีโอกาสที่จะทำโครงการประมงชีวมวลซึ่งแพง เมื่อนำมาเฉลี่ยแล้วจึงราคาแพงกว่า

พลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ผู้ถูกอภิปรายพาดพิงถึง ได้ตอบชี้แจงในประเด็นขององค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกเป็นหน่วยงานที่เป็นกิจการงานการกุศลที่จะดูแล ทหารผ่านศึก ดูแลทหารที่ได้ทำหน้าที่เพื่อประเทศชาติและครอบครัวได้อย่างมีเกียรติ มีศักดิ์ศรี ทหารผ่านศึก ปัจจุบันนี้ มีทั้งหมดประมาณ ๖๕๐,๐๐๐ คน รวมครอบครัวด้วยประมาณ ๓ ล้านคน องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกได้รับเงินอุดหนุน โดยผ่านกระทรวงกลาโหมในบางส่วน แต่เนื่องจากว่าทหารผ่านศึกนั้นมีจำนวนมาก งบประมาณไม่เพียงพอ องค์การสงเคราะห์ทหารผ่านศึกได้รับสิทธิพิเศษในการที่จ้างงานเพื่อที่จะมีรายได้ ส่วนหนึ่งที่จะมาเพิ่มเติมในเรื่องของการดูแลทหารผ่านศึก ซึ่งในการดำเนินการที่ผ่านมา เมื่อได้รับงานมา ได้มีการตั้งหน่วยงานที่จะมากำกับดูแล ประสานงานในพื้นที่ เมื่อมีปัญหาเกิดขึ้นได้มีการตั้งกรรมการสอบสวน โดยมีประธานสภาผู้แทนราษฎร รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง และรองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่สอง ผลัดเปลี่ยนกันดำเนินการประชุม และเมื่อการอภิปรายดำเนินมาจนได้เวลาพอสมควรแล้ว รองประธาน สภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้สั่งพักการประชุมเวลา ๐๑.๐๙ นาฬิกา ของวันศุกร์ที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔ และนัดประชุมต่อในเวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา

พักการประชุมเวลา ๐๑.๐๙ นาฬิกา ของวันศุกร์ที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔

เริ่มประชุมเวลา ๐๙.๐๑ นาฬิกา
วันศุกร์ที่ ๑๙ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๔
ณ ห้องประชุมสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา

ญัตติขอเปิดอภิปรายทั่วไปเพื่อลงมติไม่ไว้วางใจรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล (ต่อ)

นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนที่หนึ่ง ได้ดำเนินการประชุมต่อ สมาชิกฯ อภิปรายไม่ไว้วางใจนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีเป็นรายบุคคล สรุปสาระสำคัญได้ว่า รัฐบาลไม่ปฏิบัติตามนโยบายเร่งด่วนที่ได้แถลงต่อรัฐสภา ใช้เวลาราชการและบุคลากรภาครัฐในการสร้างความเกลียดชังโจมตีพรรคฝ่ายตรงข้าม นักสิทธิมนุษยชน และประชาชน โดยไม่ตระหนักถึงพันธกิจของหน่วยงานนั้น มีพฤติกรรมโกหกซ้ำซาก ใช้โซเชียลสร้างความแตกแยกให้ข้อมูลที่ไม่เป็นความจริง การแต่งตั้งโยกย้ายข้าราชการตำรวจไม่เป็นธรรมและแทรกแซงการบริหารงานของข้าราชการ นายกรัฐมนตรีปฏิบัติตัวไม่เหมาะสมจนสร้างความเสื่อมเสียถึงสถาบัน และปฏิญาณตนในที่ประชุมรัฐสภาไม่ครบถ้วนตามรัฐธรรมนูญ การบริหารประเทศประสบความล้มเหลว บริหารราชการผิดพลาด ไร้ประสิทธิภาพ ไร้คุณธรรมจริยธรรม ปล่อยปละละเลยให้มีการทุจริตเพื่อตนเองและพวกพ้อง เช่น โครงการที่เกี่ยวกับกิจการพลังงาน โครงการหมู่บ้านธนารักษ์ การจัดซื้อรถของทหาร การฮั้วการประมูลคลื่นความถี่ การแต่งตั้งบุคคลให้เป็นคณะกรรมการใน กสทช. ละเลยให้ใช้คลื่นผิดประเภท ไม่มีความโปร่งใสและไม่มีการตรวจสอบ เป็นต้น ไม่มีความรอบคอบในการใช้งบประมาณแผ่นดินมุ่งสร้างความนิยมให้ตนเอง ทำตัวเป็นผู้มีอิทธิพล ใช้เงินของรัฐเพื่อสร้างความร่ำรวยมั่งคั่งให้กับตนเอง ละเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ จงใจปฏิบัติหน้าที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ ไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ มีพฤติการณ์ทุจริตต่อหน้าที่ แสวงหาประโยชน์อันมิควรได้โดยชอบด้วยกฎหมาย ยึดอำนาจรัฐธรรมนูญเป็นแบบเผด็จการเพื่อสืบทอดอำนาจ ฝ่าฝืนและไม่ปฏิบัติตามจริยธรรมอย่างร้ายแรง ทำลายระบบนิติธรรม ระบบนิติรัฐ การบริหารงานแบบเอื้อกลุ่มธุรกิจ ทำให้เกิดวิกฤติทางเศรษฐกิจในประเทศไทย ปัญหาการค้าออนไลน์ไม่สามารถจัดเก็บภาษีได้ รัฐบาลไม่สงวนอาชีพให้คนไทย สินค้าจีนทะลักเข้าประเทศไทย กลุ่ม SME ไม่สามารถเข้าถึงแหล่งทุนได้ ประเทศมีหนี้สาธารณะเพิ่มมากขึ้นที่สุด เกิดการคอร์รัปชัน ใช้งบประมาณกลางไม่เป็นประโยชน์ ทำให้ประชาชนจนทั่วประเทศ ค่าครองชีพของคนไทยให้สมดุลกับค่าแรง ประชาชนเป็นหนี้เพิ่มขึ้นส่งผลให้เกิดการฆ่าตัวตายจำนวนมาก มีบ่อนเพิ่มมากขึ้น ประชาชนติดยาเสพติดจำนวนมาก รวมทั้งการแก้ไขปัญหาโควิดล้มเหลว การแก้ไขปัญหาการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีความหละหลวมของเจ้าหน้าที่ทำให้เกิดการแพร่ระบาดอีก ตลอดจนทำลายระบบยุติธรรมไม่มีความเป็นอิสระ ประชาชนเกิดความแตกแยก ศาสนาเสื่อมโทรม

พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหม พลเอก ประวิตร วงษ์สุวรรณ รองนายกรัฐมนตรี พลเอก อนุพงษ์ เผ่าจินดา รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย นายศักดิ์สยาม ชิดชอบ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ผู้ถูกอภิปราย นายอนุชา นาคาศัย รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี และพลเอก ชัยชาญ ช้างมงคล รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงกลาโหม ซึ่งถูกอภิปรายพาดพิงถึงได้ตอบชี้แจง สรุปสาระสำคัญได้ว่าการปฏิบัติงานของทหารเป็นไปตาม พ.ร.ก. ฉุกเฉิน เป็นการทำตามคำสั่งของรัฐบาลไม่มีการพิจารณาให้วันทวิคุณ

กองทัพพยายามให้ทหารได้เรียนรู้เข้าใจการพัฒนาเทคโนโลยีเท่าทันสื่อต่าง ๆ และได้ตระหนักถึงผลกระทบที่จะตามมา จุดประสงค์ของการประชาสัมพันธ์เพื่อเผยแพร่ประวัติศาสตร์ โครงการต่าง ๆ เพื่อการพัฒนาเป้าหมายให้ประชาชนได้ทราบได้ว่ากองทัพทำอะไร ให้ทหารอยู่ร่วมกับสังคมได้ ได้รับข้อมูลอย่างถูกต้อง การดำเนินการเป็นการทำตามระเบียบของกฎหมาย ระเบียบ และหลักเกณฑ์ของตำรวจทุกประการ ตามความเหมาะสมจากความอาวุโสและผลการปฏิบัติงาน สำหรับข้าราชการตำรวจที่เห็นว่าไม่ได้รับความเป็นธรรมสามารถร้องเรียนผู้บังคับบัญชาได้ และขอยืนยันว่าไม่มีการเรียกรับผลประโยชน์ใด ๆ การดำเนินการเป็นไปด้วยความเป็นธรรมสำหรับการใช้กฎหมายกับประชาชนจะใช้เมื่อมีการละเมิดเท่านั้น กรณีการดำเนินการของกรมที่ดินต้องยื่นอยู่บนหลักของกฎหมาย การถือครองที่ดินในจังหวัดบุรีรัมย์เป็นการถือครองโดยชอบด้วยกฎหมาย กรณีราคาสินค้าได้มีการปรึกษากับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ซึ่งจะดำเนินการตามระเบียบเพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชน การบริหารงบประมาณจะพิจารณาโครงการที่จำเป็นก่อน สำหรับหนี้สาธารณะยังต้องดำเนินการชำระหนี้อยู่ การนำเสนอ GDP จะวิเคราะห์ภาพรวมเพื่อความเหมาะสมของประเทศ ด้านเศรษฐกิจภาพรวมประชาชนมีความกังวลโดยเฉพาะในช่วงเวลานี้ รัฐบาลจะพยายามดูแลทุกกลุ่มอาชีพให้ดีที่สุด สำหรับการแข่งขันทางการค้าต้องพัฒนาสินค้าให้มีคุณภาพให้ได้มาตรฐาน การช่วยเหลือเกษตรกรให้เป็นเกษตรกรแนวใหม่เพื่อลดค่าใช้จ่าย ปลูกพืชให้เหมาะสมกับพื้นที่ รัฐบาลพยายามดูแลทุกด้านทั้งเศรษฐกิจ เกษตร คมนาคม ตลอดจนการดูแลบ้านพักคนชราและสถานเลี้ยงเด็กด้วย กรณีบ้านหรือที่ดินที่ได้อภิปรายไม่มีข้อมูลเจ้าของปรากฏ รัฐบาลดำเนินการทุกอย่างเป็นไปตามกฎหมาย กรณีรถบัสของกองทัพบกเป็นการดำเนินการของกองทัพบก การกำหนดคุณสมบัติเป็นเรื่องของกองทัพบกโดยใช้งบประมาณของกองทัพบก การดำเนินการไม่ได้ขัดต่อกฎหมาย รวมทั้งการกำหนดคุณสมบัติของรถถัง ขั้นตอนการเจรจา บริษัทที่เป็นตัวแทนของรัฐ รัฐบาลได้รับรองแล้ว การกำหนดนโยบายมอบหมายความรับผิดชอบอย่างเป็นระบบสายการบังคับบัญชา สำหรับใบเสร็จที่นำมาอภิปรายไม่ทราบข้อเท็จจริงการเดินทางไปต่างประเทศเป็นการเดินทางเพื่อเยือนประเทศอย่างเป็นทางการ การบริหารงบประมาณกลางเป็นการอนุมัติงบประมาณผ่านที่ประชุมคณะรัฐมนตรี สวัสดิการของทหารได้จัดตามที่สามารถจัดการได้ เช่นเดียวกับทุกหน่วยงาน โครงการก่อสร้างหมู่บ้านนารักษ์ที่จังหวัดเชียงรายเป็นการร่วมมือกับกรมธนารักษ์ดำเนินการเพื่อให้ทหารมีบ้านพัก เป็นสวัสดิการที่ตกลงกันกับกรมธนารักษ์ รวมทั้งสถานที่พักผ่อนเป็นการลงนามร่วมกันกับกรมธนารักษ์ กรณีการทำกินในที่ดินของ ส.ป.ก. ที่ผ่านมามีการแก้ไขกฎหมายน้อยมาก แต่เมื่อบริบททางสังคมเปลี่ยนไปมีเทคโนโลยีเข้ามาจึงต้องมีการแก้ไขกฎหมายเพื่อให้สอดคล้องกับบริบทในปัจจุบัน เพื่อให้มีความชัดเจนและป้องกันการใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่ การทำกินหรือกิจกรรมใด ๆ เป็นไปตามที่กฎหมายกำหนด การสร้างโซล่าเซลล์ที่อำเภออมก๋อย จังหวัดเชียงใหม่ มีความแตกต่างกันในการเชื่อมโยงระบบโครงข่ายระบบเก็บพลังงาน กรณีของจังหวัดแม่ฮ่องสอนบางพื้นที่อยู่ในระหว่างประกันของบริษัท ช่วงที่มีการแพร่ระบาดของไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ไม่สามารถเข้าไปดำเนินการได้ และรัฐบาลมีนโยบายในการแก้ไขปัญหาแหล่งน้ำด้วยกรณีการกำหนดคุณสมบัติของการก่อสร้างทางหลวงไม่มีการเรียกเก็บเงินใด ๆ การสร้างถนนเป็นไปตามมาตรฐาน ASTM และ AASHTO ซึ่งเป็นมาตรฐานสากล มีการประชุมปรึกษาหารือกันตลอด และได้มีหนังสือสั่งการไปยังกรมทางหลวงชนบท ไม่มีการแทรกแซงข้าราชการประจำ เป็นการบริหารงบประมาณและการดำเนินงานตามระเบียบบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๔๕ มีการควบคุมงานอย่างโปร่งใส กรณีการแก้ไขปัญหาภัยแล้งได้มีการดำเนินการหาแนวทางแจ้งเตือนเพื่อเตรียมการรองรับสถานการณ์ภัยแล้งให้หน่วยงานเตรียมการที่คาดว่า จะประสบปัญหาภัยแล้ง มีจำนวน ๒ หมื่นกว่าโครงการ โดยการบริหารงบประมาณดำเนินการตามแผนงาน

